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Hinweis: Wenn im Korrekturheft „sinngemäß richtig“, „sinngemäß richtige 
Lösung/-en“ oder „inhaltlich passend“ steht, bedeutet das, dass die 
Schülerantworten nicht wörtlich den aufgeführten Lösungsbeispielen entsprechen 
müssen, um entsprechend bepunktet zu werden. Analog gilt das auch für die 
Unterstreichungen. 

A Lesen 
A1 Kreuze an. 

In dem Text geht es hauptsächlich um 

 C: X den kritischen Blick auf die Herstellung von Kleidung aus Plastikmüll. 

dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 2 P. 

jede andere oder keine Ankreuzung falsch 0 P. 

/2 P. 

A2 Lies den folgenden Textausschnitt. 
… 

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an. 

 

 

 

 

 

 

 

 

/3 P. 

Kleidung aus recyceltem Plastik trifft zu trifft 
nicht zu 

wird auch aus benutzten Flaschen hergestellt. X  

wurde zuerst von ökologisch orientierten 
Betrieben hergestellt. X  

ist inzwischen in allen Geschäften erhältlich.  X 

wird nur für den Sportbereich hergestellt.  X 

wird zunehmend von bekannten Textilfirmen 
angeboten. X  

wird von einigen Firmen als tolles Produkt 
beworben. X  

sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3 P. 
fünf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 2 P. 
drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 1 P. 
jede andere oder keine Ankreuzung  falsch 0 P. 
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A3 Lies den folgenden Textausschnitt. 

… 

Hier wird auf eine Veränderung hingewiesen.  

Erkläre. 

Sinngemäß richtige Lösung:  

• Vor einigen Jahren war es noch nicht „in“, dass Kleidung aus 
Plastikabfall hergestellt wurde, heute gilt es als besonders toll. 

• Produkte aus Plastik sind heute ein Vorzeigeprodukt geworden.  
 

sinngemäß richtige Lösung richtig 2 P. 

falsche oder keine Lösung falsch 0 P. 

/2 P. 

A4 Lies den folgenden Textausschnitt. 
… 

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

/3 P. 

Aussage trifft zu trifft 
nicht zu 

Die Menge an Plastikmüll in den Gewässern sinkt.  X 

Die Produktion von Laufschuhen aus recyceltem 
Kunststoff dient der Gewinnsteigerung.  X  

Mit der Herstellung recycelter Mode geben die 
Firmen sich umweltbewusst. X  

Beim Recyceln von Plastik werden zusätzliche 
Rohstoffe verwendet.  X 

Der Kauf recycelter Ware soll Kunden ein besseres 
Gefühl geben. X  

Die Herstellung von Kleidung aus recyceltem 
Kunststoff stoppt die Verschmutzung der Meere.  X 

sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3 P. 
fünf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 2 P. 
drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 1 P. 
jede andere oder keine Ankreuzung  falsch 0 P. 
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A5 Lies den folgenden Textausschnitt. 
… 

Hier wird die Umwandlung von PET zu Garn beschrieben.  

Nummeriere die Arbeitsschritte von 1-6 in der richtigen 
Reihenfolge. 

einschmelzen 4 

alle Rückstände und Deckel entfernen 2 

in eine neue Form bringen 5 

Flaschen auswaschen 1 

nach Farben sortieren, entfärben oder schreddern 3 

Fäden für Garne herstellen 6 

 

/3 P. 

  

sechs Zeilen dem Muster entsprechend nummeriert richtig 3 P. 
fünf oder vier Zeilen dem Muster nummeriert  richtig 2 P. 
drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend nummeriert richtig 1 P. 
jede andere oder keine Nummerierung  falsch 0 P. 
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A6 Lies den folgenden Textausschnitt. 

…    

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

/3 P. 

  

Die Firma Sympatex trifft zu trifft 
nicht zu 

macht den überwiegenden Teil ihres Geschäftes 
mit PET-Garnen.  X 

bezieht ihr Material für die Garne aus der gesamten 
Welt.  X 

stellt Materialien her, die wieder recycelt werden 
können.  X  

will ihr Angebot ganz auf recycelte Materialien 
umstellen.  X 

produziert zukünftig auch für andere Firmen.  X  

stellt auch Materialien her, die vollständig aus    
PET–Kunststoffen bestehen. X  

sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3 P. 
fünf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 2 P. 
drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 1 P. 
jede andere oder keine Ankreuzung  falsch 0 P. 
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A7 Lies den folgenden Textausschnitt. 

… 

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

/3 P. 

  

Aussage trifft zu trifft 
nicht zu 

Das Plastik für das Recycling-Sortiment von Adidas 
stammt auch aus dem Meer. X  

Das Plastik für die recycelte Ware wird von Adidas-
Mitarbeitern gesammelt.  X 

Die Herstellung von recycelter Kleidung ist ein 
wachsender Geschäftsbereich. X  

Die Produktion von Parley-Adidas-Schuhen soll 
gesenkt werden.  X 

Recycling-Kleidung wird von einigen Outdoor-
Marken angeboten. X  

Neue Produkte werden in Zusammenarbeit von 
Industrie und anderen Organisationen entwickelt. X  

sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3 P. 
fünf oder vier Zeilen dem Muster angekreuzt  richtig 2 P. 
drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 1 P. 
jede andere oder keine Ankreuzung falsch 0 P. 
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A8 Lies den folgenden Textausschnitt. 

… 

Der Wissenschaftler Kai Nebel kritisiert das Plastik-Recycling. 

 Nenne zwei Kritikpunkte. 

Sinngemäß richtige Lösung:  

• reine Marketingaktion 
• nicht nachhaltig 
• ökologisch nicht sinnvoll 
• Recyceln braucht sehr viel Energie und Chemie 
• Lieferung alter PET-Flaschen nach Asien kostet viel Energie 
• … 

 

/2 P. 

A9 Lies den folgenden Textausschnitt. 

… 

Worin besteht nach Nebel das Problem der Produkte aus PET? 

Erkläre. 

Sinngemäß richtige Lösung: 

• Das Problem besteht in der Kurzlebigkeit der Produkte. 
• Beide Produkte benutzt man nicht lange: Die Flasche wird nur einmal 

verwendet, Mode verändert sich ständig.  

 
sinngemäß richtige Lösung richtig 2 P. 

falsche oder keine Lösung falsch 0 P. 

/2 P. 

  

je richtiger Lösung richtig 1 P.  
max. 2 P. 

falsche oder keine Lösung falsch 0 P. 
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A10 Lies den folgenden Textausschnitt.

… 

Hier werden Empfehlungen für Verbraucher ausgesprochen. 

Nenne zwei. 

Sinngemäß richtige Lösung: 

• Man muss die Zunahme des Mülls verhindern.
• Es sollten weniger Plastikflaschen gekauft werden.
• Kleidung sollte länger getragen werden.

/2 P. 

A11 Lies den folgenden Textausschnitt.

… 

Welche Aussage passt am besten? 

Kreuze an. 

Für eine Gefährdung der Gesundheit durch Kleidung aus Plastikmüll gibt es 

C: x begründete Annahmen. 

/2 P. 

je sinngemäß richtiger Lösung richtig 1 P. 
max. 2 P. 

falsche oder keine Lösung falsch 0 P. 

dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 2 P.

jede andere oder keine Ankreuzung falsch 0 P.
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A12 Lies den folgenden Textausschnitt. 

… 

Der Ausschnitt enthält den letzten Satz des Textes. Welche Bedeutung hat 
er für den gesamten Text? 

Erkläre. 

Sinngemäß richtige Lösung:  

• Er zieht ein Fazit.
• Er fasst noch einmal das Wichtigste zusammen.
• Er gibt eine Antwort auf die anfangs gestellte Frage.
• Er macht deutlich, dass die Konsumenten beim Kauf nicht an die

Umwelt denken.
• Er weist darauf hin, dass die Kleidung aus Plastikmüll nur für das

Geschäft wichtig ist.

sinngemäß richtige Lösung richtig 2 P. 

falsche oder keine Lösung falsch 0 P. 

/2 P. 

A13 Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an. 

/3 P.  

Im Text trifft zu 
trifft 

nicht zu 

werden Zusammenhänge dargestellt. X 

Verbote formuliert/gefordert. X

wird auch Fachsprache verwendet. X

werden Bewertungen vorgenommen. X

kommen Experten zu Wort. X

werden alle Aussagen wissenschaftlich belegt. X

sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3 P. 
fünf oder vier Zeilen dem Muster angekreuzt richtig 2 P. 
drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 1 P. 
jede andere oder keine Ankreuzung  falsch 0 P. 
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A14 Ergänze. 

Die Grafik basiert auf Daten einer Umfrage von 

______________________ aus dem Jahr_________.  

Sie ist in _______ Kategorien unterteilt. 

 

Lösung: 

Die Grafik basiert auf Daten einer Umfrage von Greenpeace aus dem Jahr 

2015.  

Sie ist in vier Kategorien unterteilt. 

 

/2 P. 

  

drei richtige Ergänzungen richtig 2 P. 

zwei richtige Ergänzungen richtig 1 P. 

eine oder keine richtige Ergänzung falsch 0 P. 
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A15 Welche Aussagen passen zur Grafik? 
  
 Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

/3 P. 

  

Aussagen trifft zu trifft 
nicht zu 

Frauen besitzen im Durchschnitt mehr Kleidung als 
Männer. X  

Die Tragedauer der Kleidung hängt von der Art des 
Kleidungsstückes ab. X  

Im Durchschnitt besitzt jeder fast einhundert 
Kleidungsstücke.  X  

Das Kreisdiagramm gibt einen Überblick über die 
Art der ungetragenen Kleidungsstücke.  X 

Schuhe werden mindestens drei Jahre getragen.  X 

Ein großer Teil der Kleidung wird selten oder fast 
nie getragen. X  

sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3 P. 
fünf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 2 P. 
drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 1 P. 
jede andere oder keine Ankreuzung  falsch 0 P. 
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A16  Welche Aussagen passen zur Grafik und zum Text? 
  
 Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

/3 P. 

  

Die Aussagen passen zu Text und Schaubild trifft zu trifft 
nicht zu 

Recyclingkleidung stellt einen wichtigen Teil des 
Kleidungskonsums dar.  X 

Produkte werden oft nur für kurze Zeit verwendet.  X  

Recycelte Kleidungsstücke schaden der 
Gesundheit.  X 

Ungetragene Kleidung landet nach kurzer Zeit im 
Müll.   X 

Viele Menschen besitzen ungetragene Kleidung. X  

Verbraucher achten beim Einkauf auf den 
Umweltschutz.  X 

sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3 P. 
fünf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 2 P. 
drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 1 P. 
jede andere oder keine Ankreuzung  falsch 0 P. 
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B Sprache 
B1  

Im Duden findet man für das Verb „auftragen“ unter anderem folgende 
Erklärungen: 

1. zum Essen auf den Tisch bringen, servieren (Beispiel: die 
Suppe servieren)  

2. auf etwas streichen; über etwas verteilen (Beispiel: Salbe 
oder Farbe auftragen) 

3. den Auftrag geben, etwas Bestimmtes zu tun (Beispiel: Sie 
bat mich, dich zu grüßen.) 

4. etwas so lange tragen, bis es völlig abgetragen, zerschlissen 
ist (Beispiel: die Jeans tragen, bis sie kaputt ist) 

Welche Erklärung passt zu den Sätzen in der Tabelle?  

Schreibe in jede Zeile die passende Nummer. 

 passende 
Nummer 

Ich habe Paula aufgetragen, Felix zu informieren. 3 

Er musste immer die T-Shirts von seinem älteren Bruder 
auftragen. 4 

Die Bedienung im Restaurant trug den Salat auf. 1 

 

/3 P. 

  

je richtiger Lösung richtig 1 P. 
max. 3 P. 

falsche oder keine Lösung falsch 0 P. 
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B2  

Umweltschützer können den Plastikmüll in den Meeren einsammeln, aber 
mit dem Einsammeln allein ist es nicht getan. 

Das Wort „einsammeln“ ist in dem obigen Satz einmal klein- und einmal 
großgeschrieben.  

Erkläre beide Schreibweisen. 
 
Sinngemäß richtige Lösung: 
 
1. Verb, Kleinschreibung 

2. Gebrauch wie Nomen (mit Artikel), daher Großschreibung 

/2 P. 

B3 Trage den passenden Buchstaben für jede Satzform in die rechte 
Spalte ein. 

Satzformen: 
A Hauptsatz 
B Satzgefüge 
C Satzreihe 
D unvollständiger Satz (Satz ohne Subjekt oder Prädikat) 
 
Das Recycling soll noch mehr Plastik verhindern, weil kein 
neues Rohöl zu Garn versponnen wird.  B 

Schadstoffe im Meer binden sich besonders an die 
herumschwimmenden Plastikteilchen, das erhöht die 
Belastung noch. 

C 

Womöglich schadet Kleidung aus Müll unserer Gesundheit.  A 

Weit gefehlt! D 

 

/3 P. 

je sinngemäß richtiger Lösung richtig 1 P. 
max. 2 P. 

falsche oder keine Lösung falsch 0 P. 

vier Zeilen dem Muster entsprechend zugeordnet richtig 3 P. 

drei Zeilen dem Muster entsprechend zugeordnet richtig 2 P. 

zwei Zeilen dem Muster entsprechend zugeordnet richtig 1 P. 

jede andere oder keine Zuordnung falsch 0 P. 
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B4  In jeder Zeile passt ein Wort nicht zur Wortart der anderen Wörter. 
Welches?  

Kreuze an. 

Beispiel 

Haus Katze laufen X Bäume 

 

haben gucken spazieren schön X 

meins deins ich X unser 

der  dieses X das  die 

montags gestern abends dort X 

immer X kleiner besser schneller 

dass sodass weil auf X 

 

 

     /3 P. 

B5 Lies die folgenden Sätze. 

… 

Überprüfe die unterstrichenen Stellen anhand der Information im 
Kasten. 
Kreise in jedem Satz das richtige Wort ein. 
 
Lösung: 

1. Das Derailing wird überwiegend in sozialen Netzwerken angewendet. 
 

2. Wegen des Derailings enden viele Diskussionen in sozialen Netzwerken 
im Nichts.  

/2 P. 

  

sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3 P. 
fünf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 2 P. 
drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 1 P. 
jede andere oder keine Ankreuzung falsch 0 P. 
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B6 Schreibe die Sätze in der angegebenen Zeitform auf. 

Lösung:  

• Es wird immer mehr recycelte Kleidung geben.   

• Die Wissenschaft hat (gerade) mit der Entwicklung neuer Verfahren 
begonnen. 

 

/2 P. 

B7 Ergänze die fehlenden Präpositionen, sodass sich sinnvolle Sätze 

ergeben.  

Lösung: 

Viele Jugendliche sorgen sich weltweit um den Zustand der Weltmeere und 

Regenwälder. In zahlreichen Ländern leiden die Menschen an/unter den 

Auswirkungen von Trockenheit oder Überschwemmungen. Sie verfügen oft 

über keinerlei Möglichkeiten, den Folgen auszuweichen. Es wird Zeit, dass 

sich die Weltgemeinschaft auf Maßnahmen einigt, die einen wirksamen 

Schutz von Natur und Klima bewirken. 

/2 P. 

  

je richtiger Lösung richtig 1 P. 
max. 2 P. 

falsche oder keine Lösung falsch 0 P. 

je zwei richtiger Ergänzungen richtig 1 P. 
max. 2 P. 

falsche oder keine Ergänzung falsch 0 P. 

ESA Deutsch Übungsheft Korrekturanweisung 2020/21 (c) MBWK S-H

17



 

 

B8 Welche Strategie passt am besten, um die richtige Schreibung des Wortes 
(fettgedruckte Buchstaben) zu überprüfen? 

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an. 

 

 

 

 

 

/3 P. 

C Schreiben 
 

 

 

Schreibaufgabe I: 
Inhalt 
insgesamt max. 20 Punkte 
 
Die Stellungnahme ist aufgabenbezogen, d. h. in ihr  

• wird der Bezug zur Aufgabe durch einen einleitenden Satz hergestellt. 
• wird der Adressatenbezug berücksichtigt. 
• werden drei Argumente genannt, die ausführlich und nachvollziehbar 

begründet werden. 
• wird ein Schlusssatz/Fazit formuliert. 

 
 
Lösungshinweise:  

Hinweis: Die Bepunktung ist abhängig von der Nachvollziehbarkeit und 
Ausführlichkeit der Begründungen.    

Mögliche Argumente: 

Wort Wort verlängern Infinitiv bilden Wortstamm 
suchen 

schiebt  X  

traurig X   

wächst    X 

dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3 P. 

zwei Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 2 P. 

eine Zeile dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 1 P. 

keine richtige Ankreuzung falsch 0 P. 
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• Konsumverhalten insgesamt ändern 
• möglichst kein Plastik verwenden 
• auf Verpackungen achten 
• mit dem Fahrrad fahren 
• Getränke in Mehrwegflaschen kaufen 
• saisonale Lebensmittel kaufen 
• Kleidung bewusst kaufen 
• keine Produkte mit Mikroplastik 
• Müll richtig entsorgen 
• Klassenfahrten nur mit Bus oder Bahn 
• keine Plastiktüten 
• an Müllsammelaktionen teilnehmen 
• andere über schnell umsetzbare Maßnahmen informieren 
• in der Familie überlegen, was für die Umwelt getan werden kann 
• … 

 
Beispiel für ein ausführliches Argument (gute bis sehr gute Leistung, max. 17-20 
Punkte): 
Ich will in Zukunft noch mehr darauf achten, dass weniger Verpackungsmüll anfällt. 
Ich musste neulich für die Familie den Einkauf erledigen und habe selbst bei Obst 
und Gemüse Probleme gehabt, etwas ohne Plastikverpackung zu kaufen. Das war 
mir vorher überhaupt nicht bewusst. Auch viele andere Lebensmittel sind oft in 
mehreren Schichten verpackt. Als ich zu Hause war, hatte ich einen richtig großen 
Stapel an Verpackungen auf dem Tisch liegen. Ich weiß noch nicht, wie man das 
Problem lösen soll, aber darauf zu achten, möglichst unverpacktes Obst und 
Gemüse zu kaufen, kann ja nicht so schwer sein. Waschen muss man es sowieso, 
bevor man es isst, also ist eine Verpackung in den meisten Fällen unnötig. Wenn wir 
alle darauf achten, können wir vielleicht etwas bewirken. 
Ich habe das auch schon mit meiner Familie besprochen. Sie will mitmachen. 
 
Beispiel für ein ausreichendes Argument (ausreichende Leistung, max. 10-12 
Punkte): 
Ich will in Zukunft noch mehr darauf achten, dass weniger Verpackungsmüll anfällt. 
Ich musste neulich für die Familie den Einkauf erledigen und habe selbst bei Obst 
und Gemüse Probleme gehabt, etwas ohne Plastikverpackung zu kaufen. Das war 
mir vorher überhaupt nicht bewusst. Das muss sich ändern!  
 
Merkmale einer ausreichenden Leistung (10-12 Punkte): 
 

• Es werden drei Argumente ansatzweise ausgeführt. 
• Es gibt einen stimmigen abschließenden Satz. 

  

 
Merkmale einer guten bis sehr guten Leistung (17-20 Punkte):  
 

• Drei Argumente werden ausführlich erläutert. 
• Es gibt eine Hinführung und einen stimmigen abschließenden Satz. 
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Aufbau und Gedankenführung 
insgesamt max. 7 Punkte 
 
Eine ausreichende Leistung (4 Punkte) weist folgende Merkmale auf: 

Die Stellungnahme 

• enthält Einleitung, Hauptteil und Schluss. 
  

Zusätzliche Punkte gibt es für folgende Merkmale: 

• Schreibperspektive durchgehend eingehalten  
• äußere Gliederung durch Absätze 
• Einleitung und Schluss beziehen sich sinnvoll auf die ausgeführten Argumente 

 
Ausdruck 
insgesamt max. 7 Punkte 
 
Eine ausreichende Leistung (4 Punkte) weist folgende Merkmale auf: 
Der Text benutzt Standardsprache und nimmt im Ganzen angemessene sprachliche 
Verknüpfungen vor.  
 
Zusätzliche Punkte (max. 3 Punkte) gibt es,  

• je detaillierter die Standardsprache ist. 
• je differenzierter und flüssiger der sprachliche Ausdruck ist. 

 

Sprachrichtigkeit                                    insgesamt max. 6 Punkte  
(Rechtschreibung, Grammatik, Zeichensetzung) 

 
 
 
 
 
 

Punkte 6 5 4 3 2 1 0 
1 Fehler 

auf ≥70 69-40 39-25 24-15 14-12 11-9 8-0 
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Schreibaufgabe II:  

Inhalt 
insgesamt max. 20 Punkte 
  
Der Text ist aufgabenbezogen, d. h. er enthält 

• Einleitung, Hauptteil und Schluss. 
• wesentliche Informationen.   
• eine sachliche Darstellung der Inhalte. 
• zusammenfassende Erkenntnisse und Schlussfolgerungen. 

 
Lösungshinweise: 

Allgemeiner Hinweis: Die Bepunktung ist abhängig von der korrekten und 
nachvollziehbaren Darstellung der Informationen. 

Merkmale für eine gute bis sehr gute Leistung (17-20 Punkte):  

Der Text enthält differenzierte Ausführungen in allen geforderten Bereichen. 

Einleitung:  

• korrekte Angabe aller geforderten Informationen (Titel, Erscheinungsjahr, 
Quelle) 
 

Hauptteil: 

• Benennung des Themas (Müll im Meer/Handlungsaufforderung) 
• Benennung der Darstellungsform (Schaubild/in drei Bereiche 

gegliedert/Themen der Bereiche) 
 

Wesentliche Informationen:  

• Folgen/Auswirkungen der Vermüllung der Meere auf Tiere und Umwelt 
• Unterscheidung Nord-/Ostsee – weltweit 
• Daten beziehen sich auf Plastikmüll, Menge/Anteil des Mülls/Auswirkungen 

auf die Meerestiere/Fundort/… 
• Beispiele für Müllvermeidung 
• … 

Schluss (Beispiele): 

• erschreckend, wie viel Müll im Meer landet 
• Anteil des Plastikmülls am Strandmüll insgesamt sehr hoch 
• unbedingt etwas gegen die Verschmutzung der Meere durch Plastikmüll tun 
• Jeder ist aufgerufen, seinen Müll nicht im Meer zu entsorgen. 
• Das Schaubild zeigt eindrucksvoll, welche Auswirkungen das sorglose 

Wegwerfen von Plastikmüll auf das Leben in den Meeren hat. Jeder kann 
dagegen etwas tun und seinen Müll korrekt entsorgen.  
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Merkmale für eine ausreichende Leistung (10-12 Punkte):  

Der Text enthält Aufführungen in allen geforderten Bereichen. 
 

• Das Schaubild wird kurz, aber richtig beschrieben. 
• Die Aussagen werden nur teilweise dargestellt. 

 
Aufbau und Gedankenführung 
insgesamt max. 7 Punkte 
 

Eine ausreichende Leistung (4 Punkte) weist folgende Merkmale auf: 

• Der Text ist im Ganzen gegliedert.  

• Der Text hat eine insgesamt erkennbare Struktur. Die Darstellung ist im 
Ansatz schlüssig. 

Eine gute bis sehr gute Leistung (6 und 7 Punkte) weist folgende Merkmale auf:  

• Der Text enthält eine durchdachte, differenzierte Struktur.  

• Die Gesamtidee und die thematische Entfaltung werden deutlich 
(Leserführung). 

Ausdruck 
insgesamt max. 7 Punkte 
 
Eine ausreichende Leistung (4 Punkte) weist folgendes Merkmal auf: 

• Es wird eine adressatengerechte Sprache verwendet. 
 
Zusätzliche Punkte (max. 3 Punkte) gibt es, je  

• detaillierter die Sprache ist. 
• differenzierter und flüssiger der sprachliche Ausdruck ist. 

Sprachrichtigkeit                                    insgesamt max. 6 
Punkte                                                                                                        
(Rechtschreibung, Grammatik, Zeichensetzung)  

 
 
 
 
 

 

Punkte 6 5 4 3 2 1 0 
1 Fehler 

auf ≥70 69-40 39-25 24-15 14-12 11-9 8-0 
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Allgemeine Übersicht und Bewertung 

 
 

Für Schülerinnen und Schüler mit 
förmlich anerkannter 
Legasthenie entfällt in der 
Schreibaufgabe die Bewertung der 
Sprachrichtigkeit. Ihre 
Höchstpunktzahl in der 
Schreibaufgabe beträgt demnach 34 
Punkte, die Gesamtpunktzahl 
beträgt 94: 

 

 
 

 

 

 

 

A Lesen mögliche 
Punktzahl 

erreichte 
Punktzahl 

A1 2  
A2 3  
A3 2  
A4 3  
A5 3  
A6 3  
A7 3  
A8 2  
A9 2  
A10 2  
A11 2  
A12 2  
A13 3  
A14 2  
A15 3  
A16 3  

Insgesamt 40  
B Sprache 

B1 3  
B2 2  
B3 3  
B4 3  
B5 2  
B6 2  
B7 2  
B8 3  

Insgesamt 20  
C Schreiben 
C 40  
Inhalt 20  
Aufbau und 
Gedankenführung 

7  

Ausdruck 7  
Sprachrichtigkeit 6  
Summe 100  
Note  

Bewertungsschlüssel  
Prozent  Note Punkte 
100-92 = 1 100-92 
91-81 = 2 91-81 
80-67 = 3 80-67 
66-50 = 4 66-50 
49-30 = 5 49-30 
29-0 = 6 29-0 

Bewertungsschlüssel für 
Schülerinnen und Schüler mit 
anerkannter Legasthenie 

Prozent  Note Punkte 
100-92 = 1 94-86 
91-81 = 2 85-76 
80-67 = 3 75-63 
66-50 = 4 62-47 
49-30 = 5 46-28 
29-0 = 6 27-0 
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